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PROGRAMA DE ACTIVIDADES DE APOYO Y AFIANZAMIENTO
CIENCIAS NATURALES Y EDUCACION AMBIENTAL

FECHA 20 DE ABRIL — 01 DE MAYO AREA, CIENCIAS NATURALES
DEL 2020

HORAS: (VER HORARIO DE CLASES) ASIGNATURAS: | BIOLOGIA — QUIMICA —FISICA - CTS

GRADO: NOVENO DOCENTE: JUAN MANUEL GUTIERREZ F.

Se recomienda a la comunidad educativa (padres de familia y estudiantes) revisar las actividades y los criterios
de contenido correspondientes para el grado especifico, y desarrollarlo en el horario estipulado para tal fin (VER
HORARIO DE CLASES).

Nota: las actividades deben ser desarrolladas por el estudiante bajo la supervisién (acompafamiento) de sus
acudientes.

1. ENTREGA DE ACTIVIDADES: el estudiante presentara las actividades del proceso de afianzamiento, a través
de las opciones relacionadas a continuacion:
a. Enviar al Correo electrénico: juangutierrezupc@hotmail.com
b. Entregar al docente de area en fisico (impreso y resuelto) manteniendo las normas de presentacién de
actividades.

2. MATERIAL DE APOYO: en el caso que el estudiante presente dificultades en el desarrollo del PROGRAMA DE
ACTIVIDADES DE APOYO Y AFIANZAMIENTO, se recomienda utilizar las siguientes opciones:

» Visitar el blog de ciencias naturales: https://juangutierrez.jimdofree.com/

» Visitar la pagina interactiva de COLOMBIA APRENDE
https://contenidosparaaprender.colombiaaprende.edu.co/MenuSecundaria/index.html Octavo y Noveno
https://contenidosparaaprender.colombiaaprende.edu.co/MenuMedia/index.html Décimo y Undécimo

» Realizar basquedas en: https://www.youtube.com/

> En caso de presentar alguna inquietud puede comunicarse al nimero: 3007410943 llamadas y WhatsApp.

HORARIO DE CLASES I.E. LUIS CARLOS GALAN S. - JORNADA TARDE
CIENCIAS NATURALES Y EDUCACION AMBIENTAL
GRADOS LUNES MARTES MIERCOLES JUEVES VIERNES
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INSTITUCLON EDUCATIVA
LUIS CARLOS GALAN S ARMIENTO

FECHA: 20 al 24 de abril del 2020 AREA: CIENCIAS NATURALES
LUNES 20 DE ABRIL BIOLOGIA

HORAS$: MARTES 21 DE ABRIL ASIGNATURA:
(VER HORARIO DE CLASES)

GRADO: NOVENO DOCENTE: JUAN MANUEL GUTIERREZ F.

TEMA: FLUJO DE LA INFORMACION GENETICA — CODIGO GENETICO

El c6digo genético es el lenguaje que se utiliza para
transmitir la informacion hereditaria. Asi como existe un

alfabeto con el cual se pueden armar un sinnimero de __&.2_ .::_‘ E

palabras, los seres vivos tienen una especie de “alfabeto” % = .

que se encuentra codificado en la molécula de ADN y el ‘5;, CAG UCAg 7

cual, al interpretarlo, permite sintetizar las proteinas. Uea 2N
di . A 74\ G 6

Actualmente se conoce que las letras del cdédigo genético Cl e A U ( U N

son los nucleétidos; las “palabras” estan formadas por ¢ (¥

conjuntos de tres nucledtidos conocidos como codones y

demostrada en 1961 por el bioquimico y genetista
estadounidense Marshall Nirenberg (1927-2010) y por el

. ) ] ]
un conjunto de palabras se traduce en una proteina, en Vai A U C
L &) G n Swp
donde cada palabra corresponde a un aminoacido. La I 6 Trp
existencia de los codones y la correspondencia de estos Arg i G U ?
con los aminoacidos que conforman las proteinas fue % A C GA ley
stadour farshall Nir . . &/ C
bioquimico aleman J. Heinrich Matthaei (1929) quienes U 6 U G U %
tradujeron una secuencia de ARN conformada @ ‘(u B A ¢
unicamente por uracilo. Al realizar en el laboratorio la % ACy GACY 4%‘
sintesis correspondiente, encontraron que se producia A 2
. ) & > =
una cadena formada solo por fenilalanina, de manera que = = a2

el codén UUU codificaba para el aminoacido fenilalanina.

Estudios posteriores, realizados por Nirenberg y Matthaei
y complementados por otros cientificos, permitieron
establecer que existen 64 codones posibles, de ellos:

El codigo genético se lee en codones o tripletes de nucleotidos
que son codificados para un aminoacido. Este cddigo es
conservado en todas las especies. Hay unos codones o

tripletes que codifican una secuencia de parada o STOP.

- Varios codifican para el mismo aminoacido. Por ejemplo, los codones UUA y UUG codifican para el aminoacido
leucina.

- Algunos, como el codén UAA, no codifican para ningin aminodcido, sino que marcan el final del proceso de la
traduccion.

- El codén AUG actia como una sefial de inicio para que comience la traduccidn y, ademas, una vez que esta ha
comenzado, codifica para el aminoacido metionina.

Las caracteristicas del c6digo genético fueron establecidas por Francis Crick y el grupo de colaboradores del biélogo
surafricano Sydney Brenner (1927), estas son:

- Esta organizado en tripletes o codones: cada triplete codifica para un aminoacido.

- Es degenerado, esto significa que existen mas tripletes que aminoacidos, lo que sugiere que muchos tripletes
pueden codificar para un mismo aminoacido.

- No se sobrelapa, esto quiere decir que un nucleétido solo pertenece a un triplete, no puede ser parte de otro.

- Es universal, lo que quiere decir que es el mismo para todos los seres vivos.

- Es continuo, lo que quiere decir que la lectura del c6digo se hace de forma continua pues no existen zonas que no
puedan ser decodificadas. De esta manera, si se adiciona o hace falta un nucleétido se altera toda la lectura.



ACTIVIDAD DE AFIANZAMIENTO: EL CODIGO GENETICO

Segunda letra 1. Dada la siguiente secuencia de ADN:
v c A G 5-ATCCCTAGTATTATG-3'
Uuu uUcCu UAU uUGuU U
Ph T C . :
0 uuc }Pre| Uce Ser uac I |ucelers | ¢ Escribe la cadena complementaria:
UUA}Leu UCA UAA Alto|UGA Alto| A
UuG uUcG UAG Alto |UGG Trp |G - -
CUU ) CCuU CAU}His CGU U
CcucC ceL CAC CGC C - -
% B C A [Leu CCA}Pro CAA}Gm cea A | o i-;" Escribe el ARN m correspondiente a la cadena
w | | CYUC) = g e . g complementaria:
2 AUU ) ACU AAU AGU ul o
§ alAUC tile |AcC [, AAC}Asn AGC}Ser cl@ - -
AUA | ACA AAA }Lys AGA } Arg | A _ - — —
AUG Met | ACG AAG AGG G Escribe la cadena polipeptidica que se origina:
GUU GCU GAU}AS GGU U
e|cucl,, |eccl,, [6Act™P |eec]y,, |c - - - -
GUA GCA GAA}GIU GGA [ZY | A
GUG J GCG GAG GGG G
Phe = fenilalanina Ser = serina His = histidina Glu = glutamato
Leu = leucina Pro= prolipa Gln = glutamina Cys = cisteina
Ile = isoleucina Thr = treonina Asn = asparagina Trp = triptéfano
Met = metionina Ala = alanina Lys = lisina Arg = arginina
Val = valina Tyr = tirosina Asp = aspartato Gly = glicina
2. Indica cual de estas secuencias es incorrecta para | 3. Dada la siguiente secuencia de bases de la
un ADN: cadena de ADN que sirve de molde al ARNm
a) .. ATTCGGTCCATCG ... TACCGATTTGGGATCAAAACAA
b) .. GCTAAACGTAAA ... Escribe, consultando el codigo genetico. Que
.. CGATTTGCATTT ... secuencia de aminoacidos tendrd la cadena
F— polipeptidica que se forme.
S ]‘((((\r(“\'\ l\f?:?? *(el codon UAG es un codon de terminacion no
) codifica ningin aminoécido).

4. ¢ que secuencias de bases tendra el ARNmformado a partir de la siguiente hebra de ADN?
AATCGGAATTTCGGATCG
¢ Cuantos codones poseera?

En los tripletes de bases reside el orden de colocacion de los amino&cidos de una futura proteina; con
ayuda del cddigo genético, determina qué secuencia de aminoacidos tendra ese polipéptido. ¢Cuantos
ARN¢seran necesarios en la biosintesis de ese polipéptido? ¢ qué anticodones debera poseer?

ARNm

Codones
Aminoéacidos

(aa)
NuUmeros de
ARNI

Anticodones

5. Policias y ladrones: Se ha cometido un crimen en un restaurante. En el lugar del crimen se han encontrado restos del
posible asesino o asesina. Se

extrae el ADN de losrestosy |\ oo Alcicle|c|c|alT|T|a|cle|T|alc|clalalalc|clclG|cC

S€ CcOompara con los tres

) . ADN sospechoso/a 1|T |IC |G |C|G|A|T [C|A|T|C
sospechosos. ¢Serias capaz de

ADN sospechoso/a 2|T |G |G |C |C|G|T|AJA|T|G|C|A|TI|C|G|T|T|T |G|C|C|C|G

resolver el caso? (Como lo
has hecho?.

6. A continuacion te mostraremos un pequeiio fragmento de ADN realiza la transcripcion y traducion
del mismo.

TIA|IC|IC|G|TIA|IG|IT|IG|IG|G|C|T|G|A|C|IC|A|A|T|C|G |G |T|T|T|A|C|T ADN
ARN,,

Secuencia de
Aa

7. Si se tiene el siguiente péptido: arg-lys-pro-met, y se sabe que las moléculas de ARNt empleadas en su
sintesis tienen los siguientes anticodones:

3’-GGU-5", 3’-GCU-5" , 3°-UUU-5 , 3°-UAC-5’
Determina la secuencia de nucleétidos del ADN para la cadena molde del gen que codifica para ese
péeptido.
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FECHA: 27 al 30 de abril del 2020 AREA: CIENCIAS NATURALES
LUNES 27 DE ABRIL BIOLOGIA

HORAS$: MARTES 28 DE ABRIL ASIGNATURA:
(VER HORARIO DE CLASES)

GRADO: NOVENO DOCENTE: JUAN MANUEL GUTIERREZ F.

TEMA: SINTESIS DE PROTEINAS

1. ¢Cudlesla causa de que tu cabello sea liso, rizado u ondulado? ¢ Qué tienen que ver las proteinas y su sintesis en este tema?

Se sabe que en el lenguaje genético las bases nitrogenadas corresponden a las letras de
nuestro alfabeto. Las células utilizan este lenguaje para expresarse mediante la sintesis o
fabricacion de proteinas.

éQue son las proteinas?

Las proteinas son moléculas organicas largas y complejas, hechas de combinaciones de 20
clases diferentes unidades llamadas aminoacidos. Varios aminoécidos unidos en cadena
forman un polipéptido, pero el polipéptido debe adquirir una estructura tridimensional para
llegar a ser una proteina. La estructura tridimensional es fundamental para su funcion, pues
le permite a la proteina interactuar de diversas formas con compuestos quimicos y con otras
proteinas a su alrededor. Las proteinas son la base de la constitucion de nuestro organismo
y estan presentes desde las membranas y el citoplasma de nuestras células hasta nuestros
musculos, nuestra piel y nuestro pelo. Igualmente son el pilar de todos los procesos que
ocurren en nuestro cuerpo, ya que las enzimas y muchas hormonas son proteinas.

Del ADN a la proteina. ADN
Una porcion del ADN que sirve para la expresion de cierta proteina y que T
ademas tiene una secuencia particular de nucleétidos se le conoce como gen e
y el orden de sus nucledtidos indica la secuencia de aminodcidos que e
conforman dicha proteina. Sin embargo, la sintesis de proteinas debe hacerse R
resolviendo dos problemas: primero, el ADN que contiene la informacién ;
genética, no puede salir del nicleo debido a su gran tamanio, y los organélos !
y las moléculas necesarias para la sintesis de proteinas solo se encuentran en T n
el citoplasma. Segundo, dichos elementos citoplasmaticos requieren,
ademds, de un sistema de interpretacién o traduccion entre el lenguaje de los ~cwm
nucleétidos y el de los aminodcidos

6.C |

107 =

Para resolver los anteriores problemas se necesita de una molécula E:queleto de szmcar-

intermediaria y un sistema de traduccion. fosfato

e la molécula intermediaria: debe ser una molécula que porte el mismo

Flujo de la informacion genética en eucariontes

‘ G-top‘asma s

’ ; > Nicleo = 2
ARN e S
N | X 3 .
| \Jraduceién
Transeripeién 4 |
ADN i Proteina.
| \Replicacién ’,_ |
\ S - e
! = . )
: o= P
c
F = T Azvwicax
T .
S v
T
s . P
Eib. "~ Fosfato
£ P

Bzse

tipo de informacién que el ADN y que sea lo suficientemente pequeia para poder salir del nicleo. Esta molécula es el ARN, que, como
sabemos, tiene una composicién quimica similar a la del ADN, pero es mds corto y sencillo.

e  El sistema de traduccion: en el lenguaje de los nucleédtidos, las

palabras consisten en tripletes o codones, esto es, ADN [" 9 ETi o84 E‘, B E’ E’

combinaciones de tres nucleétidos. Su expresidon en forma de ~Transcripcién Nucleétido +§

aminodcidos se realiza teniendo en cuenta que cada coddn indica r— i'-a n _ ) hd 1 Eua n F’ b i =

un aminoacido especifico. Dado que el ARN tiene cuatro : £ SRR B ES

nucleodtidos diferentes, habra 64 (4)3 combinaciones posibles de w =

tres nucledtidos. Sin embargo, las proteinas contienen solo 20 ;Traducc,—écn()don g
2

tipos de aminoacidos, por lo que a cada aminodcido le
corresponde, necesariamente, mas de un triplete. A esta
asociacion especifica entre tripletes de nucledtidos vy
aminoacidos especificos se le conoce como el cédigo genético.

“Polipéptido Aminoacido -

Fig. 8 Molécula intermediaria y sistema de traduccion.

Segunda letra (o base) s e W
Como molécula intermediaria, el ARN cumple un papel fundamental Y < A G 1 __
o . , . uuu uCu UAU uGuU u
en la sintesis de proteinas. En todo el proceso actuan tres tipos de S ] PHE e el . S :ICys c
. . . L. U Ser
ARN: el ARN mensajero o ARNm, el ARN ribosémico o ARNr y el ARN UUA uca |°¢ UAA :IStop UGA Stop | A
de transferencia o ARNt. uuG ucG | UAG UGG Trp |G
e ElI ARNm se encarga de llevar el mensaje genético del ADN CUU | o, €U CAU ]His cGu g
. . e cuc ccc CAC cGe
. z| C Pro Ar =
desde el nucleo hasta el mtoplasr’na . B — cE CAA o CER 9 (A |3
e El ARNr se encuentra en el citoplasma, asociado a los = cuG J - cce CAG " GG G |2
ribosomas, en donde se lee el mensaje llevado por el ARNm. = AUU ] ACU AAU 7|, AGU g u|s
; : s Ile  ACC AAC ' aec 17T |c |2
. El ARNt se encarga de asociar, dentro del ribosoma, los Tt 5 | AUC Thr =
d de ARN dient inoacid = AUA _| ACA AAAT) o AGA ]Arg A&
codones de m con sus correspondientes aminodcidos. AUG IS AcG NAG ALE G
GUU GCU ] GAU ]Asp GGU u
C
G | GUC |yar GCC A GAC I P
GUA GCA GAA ]Glu GGA A
| [GUG - GGG GAG 666 S




En la sintesis de proteinas ocurren cuatro etapas principales: la transcripcidn, el procesamiento, la traduccién y la maduracion.
e  Enlatranscripcion se copia el mensaje genético del ADN en forma de ARNm
e  El procesamiento o edicidn, consiste en un proceso de depuracion del ARNm antes de su transporte al citoplasma.
e Latraduccion es la interpretacién del lenguaje del ARNm al lenguaje de las proteinas.
e  Finalmente, la maduracidn se refiere a las transformaciones que sufre un polipéptido para convertirse en una proteina.

Proceso de replicacion del ADN

La doble hélice del ADN facilita su replicaciéon ya que cada cadena o hebra sirve de molde para fabricar otra idéntica. La
duplicacion del ADN comienza siempre en sitios especificos de la molécula, denominados origenes de duplicacién y las dos
cadenas se duplican al mismo tiempo en una regién en forma de Y, conocida como horquilla de duplicacién. El proceso ocurre

de la siguiente forma:

1.La replicacién comienza con la ruptura
de los puentes de hidrdgeno que unen
las bases nitrogenadas complementarias
de ambas cadenas, de manera que estas
dejan de formar pares entre si. En esta
accion participan enzimas llamadas he-
licasas que ayudan a desenrollar la hélice
y las girasas y topoisomerasas que dis-
minuyen la tensién que se genera al de-
senrollarse, de estaforma, las dos hebras.

Cadenade ADN original

2. Cada cadena parental constituye el mo

lde para la sintesis de una nueva cadena

complementaria y a partir de ello se inicia el proceso de adicidn de nucledtidos
graciasa laaccién de las enzimas ADN polimerasas, que van uniendo los nucled-
tidos complementarios para ir formando la cadena complementaria. Este pro-
ceso cuenta con un control de calidad exhaustivo que consiste en que la enzima
ADN polimerasa corrobora que el nucledtido que se va adicionar sea el comecto
ya que cualquier error puede ocasionar alteraciones en el ADM.

ADN polirmerasas

3. Conforme se van formando las nuevas cade-
nas se establecen los puentes de hidrogeno
entre las bases nitrogenadas complementa-
rias y las hebras se van enrollando. El resultado
son dos moléculas de ADN, iguales entre sf y
a la molécula original. En este punto, se han
formado las dos nuevas moléculas de ADN.

La transcripcion.

Consiste en la construccion del ARNm usando
como molde una de las dos cadenas de ADN, en
la zona de los genes que se van a expresar. Una
enzima llamada ARN-polimerasa reconoce
ciertas secuencias especificas de nucledtidos en
un gen que sirve como sefial de inicio. Alli
comienza a poner fragmentos de ARN,
nucleétido por nucledtido, hasta que encuentra
una secuencia de nucledtidos que sirven como
sefial de detencidn. El ARN resultante tiene
bases nitrogenadas que son complementarias
de las bases del segmento de ADN transcrito,
pero presenta uracilo en lugar de timina. Esta
molécula de ARNm recién formada debe sufrir
algunas modificaciones antes de la traduccion.

ADN polimerasas

MNueva cadena de ADM

1. ldentificacion de la secuencia de inicio del
gen promotor y formacion de ARNMm a par-
tir del ADM gracias a la accién de la enzima
ARN.

Incorparacidn dela ARNpol

HHDROLY

I_l_l

Formacidn horquilla de replica cidn

2. Colocacion de nucledtidos complementa-
rios a la cadena de ADN molde, trabajo rea-
lizado por la enzima ARNpol. Este proceso
ocurre siempre del extremo 5'al 3

ARNm 5 (adena molde de ADN (transaita)

dap ¥ -lf B
*‘ﬁzmeﬁ;ﬁfiﬁﬂéz‘@

(adena complementaria de ADN [no transcita)

3. Detencion del proceso que ocurre cuando
se encuentra una sefial de pare o termina-
cion del proceso de transcripcion.

g 3esete s,
()

BOH VY

4. Finalizacion de la transcripcién. El ARMNm
tiene los nucledtidos complementarios a la
hebra de ADN de la cual fue sintetizado. La
molécula de ARNm sintetizada debe sufrir
un proceso de maduracion antes de que
sirva de molde para la traduccion.

- Finalizada la transcripcidn, se libera el ARNpol y el ARNm

3
ARNM E:“Wﬁ

| oMLY

~<—— ARlipal



Procesamiento del ARNm.

Los genes tienen algunos trozos de ADN repetidos, sin utilidad aparente, llamados intrones, insertados entre los trozos que contienen la
informacién genética util llamados exones. El numero de intrones en cada gen varia entre 0 y 50, y pueden contener entre 75 y 2.000
nucledtidos. Antes de viajar al citoplasma, el ARNm debe perder los intrones mediante una serie de cortes y posteriores empalmes de los
fragmentos resultantes. Una vez depurado, el ARNm saldra del nicleo hacia el citoplasma para la traduccién de su mensaje.

Traduccioén.

En el citoplasma la traduccion es realizada por la accién conjunta del ARNm, los ribosomas y los ARNt. Cada ARNt tiene dos elementos: un
anticoddn o tripleta de nucledtidos con bases complementarias a las de un codén del ARNm y un aminoacido, especifico para cada anticodon,
todos los ARNt flotan en el citoplasma mientras son “llamados” por los ribosomas.

La traduccidn comienza cuando un ribosoma recibe una molécula de ARNm y se desplaza a lo largo de esta para reconocer o “leer” sus codones.
En cada coddn convoca un ARNt que posea el anticoddn correspondiente, del cual toma el aminoacido asociado. Como resultado, después de
la lectura completa del ARNm por el ribosoma, se forma un poli péptido o cadena de aminoacidos.

Iniciacion

En esta etapa, & ribosoma se ubica en el
coddn o triplete de inido del ARNmM, que
para todas las células eucariotas comes-
ponde al triplete AUG v codifica el ami-
nodcido metionina (Met). A partir de ese
momenta se forma el complejo de inicia-
cign: la subunidad menor del ribosoma, el
ARMm y el ARMt {wer 1). Bl ARNt reconoce
el codén de inicio y deja el primer aminoa-
cido de la proteing (2], Luego se asocia la
segunda subunidad (3],

Esta etapa, se inicia con el segundo codan
del ARNm (4] (en este caso CAUY v se des-
plaza del segundo ARNt y se unen los pri-
menos aminoacidos en el sitio catalitico (5).
El ribosoma se desplaza de codan en coddan
"lamando” al ARNt correspondiente y va
uniendo los aminoacidos mediante enlaces
peptidicos, de acuerdo con el orden de los
codones del ARNm [8). De esta manera la
cadema de amincdcdos s2 elonga. En este
proceso participa la enzima peptidil trans-
ferasa uniendo losaminodddos,

Terminadon
En esta etapa, se finaliza la sintesis de |a
proteina. Cuanda la proteina esta lista, el
ribosoma reconoce el codan de termina-
cion de la cadena (UAG), el cual no tiene
un anticoddn comespondiente, asi gue se
detiene el proceso y se desacoplan el sis-
tema ARMt y [as subunidades del ribosomea,
liberando |a proteina sintetizada (7). En este
momento se afirma que ocurno el proceso

de traduccion dando lugara un paolipéptida
con un arden concreto de aminoacidos.

D Tgoegeogg
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terminadar

Maduracion.
Finalmente, el poli péptido recién sintetizado es transportado a una estructura celular llamada Aparato de Golgi, donde adquiere su
configuracién compleja final. Solo en ese momento esta la proteina lista para desempefiar adecuadamente sus funciones.

Sintesis de proteinas en procariotas.

Los eventos de la sintesis que se ha descrito ocurren en células eucariotas. En las bacterias y arqueobacterias se presentan algunas diferencias:
por carecer de organélos, los elementos y lugares involucrados en la transcripcién y la traduccidn no son los mismos; tampoco ocurre
procesamiento y depuracién del ARNm. Por estos motivos la traduccion comienza mientras la transcripcion ain tiene lugar, lo cual nunca podria
ocurrir en eucariotas.



ACTIVIDAD DE AFIANZAMIENTO

1. Escribe en cada evento, el nimero de la etapa, segun corresponda.

EVENTOS.

Traslado del ARNm del nucleo hacia el citoplasma

Liberacidn del polipéptido recién sintetizado.

[

— - - - - - -]

Interpretacion del mensaje genético que lleva el ARNm

Sintesis del ARNm a partir de una de las dos cadenas del ADN

Transformacion del poli péptido hasta convertirse en proteina.

Lectura del mensaje genético del ADN por parte del ARNm.

2. Reconstruye el proceso de sintesis de proteinas del gusano hipotético hurideles elegans, de acuerdo con la informacién
suministrada en las tablas 1 y 2. Completa las tablas de datos que aparecen a continuacién y determina la caracteristica
correspondiente a cada gen del gusano. Finalmente haz un dibujo de este.

Triplete Aminodcido

ARNt

ACC 20
AGC 16
CGA 2
AAC 4
CGC 3
GGG 5
AGG 7
AAA 8
uuu 9
GGU 12
UAU 13
ccc 1
AUC 6
CUA 10
GGA 11

/ Gen A \

ARNmM

ADN ACC GGT TAT

ARNt

Caracteristica

Secuencia del aminoacido

N
>

ADN
ARNmM

GenC
TTT AAC

ARNt

Caracteristica

Secuencia del aminoacido

secuencia de caracteristicas
aminoacidos
20-11-13 sin cilios
20-12-13 con cilios
20-21-21 cuerpo redondeado
13-14-15 cuerpo alargado
16-2 cuatro ocelos
12-7-8-1 aparato bucal largo
5-7-8-1 aparato bucal corto
9-8 cuerpo sin puntos
9-4 cuerpo con puntos
11-3-2 dermis azul
11-3-3 dermis naranja
6-6-10 macho
6-6-14 hembra

-

Gen B
ADN AGC CGA
ARNM
ARNt

Secuencia del aminoacido
Caracteristica

-

~

/ Gen D

ADN GGA CGC CGA
ARNmM

ARNt

Secuencia del aminoacido

Caracteristica

\_

AN




/ GenE \

ADN GGG AGG CCC
ARNmM

ARNTt

Secuencia del aminoacido
Caracteristica

. J

3. Seiiala en el modelo de ADN.

e  Bases nitrogenadas

e  Azlcar

e  Nucleédtido

e  Grupo fosfato

e  Puentes de hidrogeno.

4. Responde las preguntas segun el siguiente esquema.

/ Gen F

ADN ATC ATC CTA
ARNmM

ARNt

Secuencia del aminoacido
Caracteristica

~

Esqueleto de azucar- ‘.

fosfato

e Donde tiene lugar el proceso (h) en las células eucariotas
¢Qué nombre recibe la molécula con la letra (b)

¢Qué nombre recibe la molécula con la letra (f)?

Los ribosomas estan compuestos basicamente de ARN y ...
¢Qué nombre recibe la molécula con la letra (a)

¢Qué nombre recibe la molécula con la letra (d)

¢Qué nombre recibe la estructura con la letra (c)
e  :Donde tiene lugar el proceso (h) en las células eucariotas
5. Define los siguientes términos.

e  Aminoacido
. Nucledtidos

° Gen

e Cododn

o Intrones
° Exones

. Ribosoma

Direccién
de avance

¢Cémo se denomina el proceso esta teniendo lugar entre las moléculas (a) y (b)?

¢Qué nombre recibe el proceso (g) de formacion de la molécula (f)




Adenina H Timina H Citocina H Guanina

Mediante técnicas bioquimicas un bidlogo celular determiné la anterior secuencia de bases nitrogenadas en una
hebra de ADN que estaba siendo transcrita. De acuerdo con esto se puede esperar que la secuencia de bases
nitrogenadas en el ARN formado sea:

A. 1 Adenina H Timina H Citocina }—r Guanina I
B. r Timina H Adenina J—{ Guaninaﬁ Citocina l
C. l Uracilo H Adenina J—{ Guanina H Citocina }

D.[ Adenina H Uracilo H Guanina H Citocina l

7. Uno de los siguientes no hace parte de la sintesis de proteinas.
a. Latraduccién
b. Latranscripcion
c. Ladeleccion
d. Lamaduracién

8. Elorden correcto en los procesos de la sintesis de proteinas es:

Transcripcion-traduccion-procesamiento del ARNm-maduracion.
Transcripcidon-procesamiento del ARNm- traduccidon-maduracion.
Procesamiento del ARNm-traduccidon-maduracion- transcripcién.
Procesamiento del ARNm- transcripcion- maduracidn-traduccion.

Qo0 oo

9. Laetapa donde la molécula de ARNm sufre un proceso de corte y empalme es.
a. Latranscripcion
b. Latraduccién
c. El procesamiento del ARNm
d. Lamaduracién

10. La etapa donde actua la enzima llamada ARN-polimerasa identificando la sefial de inicio en el ADN, es:
a. Lamaduracién
b.  Latranscripcion
c. Latraduccién
d. El procesamiento del ARNm.



